

纪念毛泽东同志诞辰130周年

我省举行向毛泽东同志铜像敬献花篮仪式

沈晓明毛伟明毛万春出席 李殿勋主持



12月27日，省委、省政府在韶山隆重举行向毛泽东同志铜像敬献花篮仪式，纪念毛泽东同志诞辰130周年。

湖南日报全媒体记者 唐俊 刘尚文 郭立亮 摄影报道

湖南日报12月27日讯（全媒体记者 刘燕娟 张璐）27日上午，省委、省政府在韶山隆重举行向毛泽东同志铜像敬献花篮仪式，纪念毛泽东同志诞辰130周年，深切缅怀一代伟人的丰功伟绩和崇高风范。省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明，省政协主席毛万春等向毛泽东同志铜像敬献花篮。省委副书记李殿勋主持。

韶峰巍巍，松柏苍翠，韶山毛泽东广场庄严肃穆。上午9时30分，仪式正式开始，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，伴随着深情的《献花曲》，18名

礼兵抬起9个花篮，正步走向毛泽东同志铜像，将花篮摆放在铜像基座前。花篮红色缎带上“深切缅怀毛泽东主席”的金色大字熠熠生辉，寄托着对毛泽东同志的深切怀念和崇高敬意。

沈晓明等领导同志和毛泽东同志亲属代表缓步上前，仔细整理花篮缎带。全体在场人员向毛泽东同志铜像鞠躬，表达深切缅怀之情。随后，省领导、老同志和毛泽东同志亲属代表依次走到毛泽东同志铜像前，缓步绕行一周，深情瞻仰。

向毛泽东同志铜像敬献花篮仪式结束后，全体人员参观了韶山毛泽东同志纪念馆。主题为《中国出了个毛泽东》的陈列展厅经过提质升级后正式对外开放，展陈新增数百件珍贵文物文献资料，全面展示了毛泽东同志为国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈奋斗的一生和为中华民族、中国人民建立的不可磨灭的历史功勋。

省委、省人大常委会、省政府、省政协、省军区在职责领导和部分老同志，毛泽东同志亲属代表，省直有关单位、各民主党派省委会和工商联、各人民团体负责同志，部分先进典型和社会各界代表等参加。

湖南日报12月27日讯（全媒体记者 孙敏坚）在“双节”来临之际，26日上午，省委副书记、省长毛伟明在长沙检查节日供应和安全生产工作。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，坚持人民至上、生命至上，以时时放心不下的责任感，全力做好岁末年初市场保供和安全稳定各项工作，让人民群众过上欢乐、祥和、美好的节日。

省领导吴桂英、周海兵，省政府秘书长瞿海参加。

在天虹商场芙蓉南路店，货架上商品琳琅满目，整齐有序。毛伟明与销售人员、顾客和超市负责人亲切交流，并走进食品安全快检室，检查节前市场保供、食品安全工作。他指出，元旦春节期间，要丰富“菜篮子”“米袋子”“果盘子”市场供给，保障节日期间物丰货足、质优价稳，更好满足群众节日消费需求；要全面落实食品安全管理，全力守护“舌尖上的安全”。

天心区暮云街道高云液化气Ⅱ类供应站服务周边2400户居民用户及150户商业用户。毛伟明一行来到这里，详细了解燃气充装、储存、配送、使用等环节安全措施落实情况。他强调，燃气安全事关千家万户、事关社会稳定大局。要加大安全用气宣传培训，把细节考虑透、把准备做充足，时刻保持警报器、自闭阀等安全防护装置“在线状态”，守牢燃气安全“最后一道防线”。

►(下转2版①)

毛伟明在长沙检查节日供应和安全生产工作时强调 以时时放心不下的责任感 全力保供应保安全保稳定

全“四个最严”要求，加强食品全流程溯源管理，全力守护“舌尖上的安全”。

湘煤集团是省内能源保障的主平台，安全生产责任重大。毛伟明一行先后检查了安全生产信息中心、煤炭大数据中心，详细了解开采工艺、安全监管等情况。他强调，眼下正值能源保供的关键时期，要全面开展车间、工段、岗位隐患排查整治，在保证安全生产的前提下，抓好煤矿生产调度，提升能源保供能力；要严格落实物防、人防、技防等措施，不断提升本质安全水平，更好履行政治责任、经济责任、社会责任。

►(下转2版①)

“龙凤”呈祥 比翼齐飞

——湖南龙山湖北来凤谱写跨省经济协作示范篇章

2011年10月，国务院批复设立武陵山龙山来凤经济协作示范区（简称龙凤示范区），这是全国14个集中连片特困地区中设立的唯一跨省经济协作示范区。十多年来，两县坚持规划“一张图”、建设“一盘棋”、管理“一条线”，探索跨

极探索跨省协作路径。经过第一期（2011—2020）十余年努力建设，在基础设施、产业发展、环境治理、公共服务等方面取得丰硕成果，交出了一份跨省经济协作的优异答卷。

从7公里到零距离，规划同图相融相拥

12月25日，记者来到龙凤示范区酉水河大桥建设工地，数十名工人正进行

►(下转33版)

习近平主席深刻指出：“中俄互为彼此最大邻国，同俄罗斯巩固和发展长期睦邻友好关系，符合历史逻辑，是中方的战略抉择，不会因一时一事而改变。”

在两国元首引领下，2023年，中俄各层级交往不断推进，双边贸易额提前实现2000亿美元目标，展现出两国互利合作的强大韧性和广阔前景。

放眼全球，大国拥有更多资源，具备更强能力，有责任也有义务为维护国际和平与安全发挥更大作用，为人类发展与进步作出更多贡献。

去年11月，习近平主席同美国总统拜登在巴厘岛会晤，为历经波折的中美关系指明方向。然而，随后一段时间，美方不断采取损害中方利益的错误言行，严重损害来之不易的双边关系改善势头。新的历史时期，中美关系去向何方？

北京一旧金山，跨越浩瀚太平洋。

11月15日，斐济利庄园，中美元首会晤举世瞩目。会谈、午宴，全程使用同传，两国元首扎实实谈了4个小时。

午宴前，拜登总统特地向习近平主席展示了手机里的一张照片。那是1985年任正定县委书记时，习近平主席到旧金山访问在金门大桥前的留影。“您一点都没变！”拜登总统说。现场响起一阵轻松愉快的笑声。

临别之际，拜登总统为习近平主席送行。当他看到习近平主席乘坐的专车，不禁连连称赞“漂亮”。

习近平主席示意工作人员打开车门，拜登总统探进头去，仔细打量一番。

“红旗车，国产的。”习近平主席说。

一段花絮，仿佛一个隐喻：中美两国，虽然历史文化、社会制度、发展道路不同，完全可以相互尊重、和平共处、合作共赢。

在相互尊重、平等互惠基础上，双方探讨了各领域对话合作，在政治外交、人文交流、全球治理、军事安全等领域达成20多项共识。

►(下转40版)

开局之年，习近平的外交故事

新华社记者

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡，世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开。

“历史一再证明，一个国家、一个地区要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展。”习近平主席深刻把握历史和时代大势，深刻揭示中国同世界密切互动的内

在逻辑。2023年，中国特色大国外交踏上新的征程。习近平主席4次出访，在国内数十次会晤到访的各国各界人士，主持或出席首届中国—中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛、杭州第19届亚运会开幕式、成都第31届世界大学生夏季运动会开幕式等重大主场活动。

一次次以心相交的互动，一幕幕温暖人心的画面，一则则令人难忘的元首外交故事……

（一）“解决人类社会面临的麻烦离不开大国合作”

3月的莫斯科，清冽的空气里涌动着早春的暖意。

再次当选国家主席后首次出访，习近平又一次踏上俄罗斯的土地，开启举世瞩目的友谊之旅、合作之旅、和平之旅。

克里姆林宫宽敞明亮的会客厅里，白色小方桌上鲜花盛开。20日下午，普京总统以这样温馨的布置，迎接老朋友习近平主席。

两位领导人促膝而谈，直到夜色渐深。普京总统到门口送别，相约次日再见。

21日，亚历山大厅灯光璀璨，金色大门缓缓敞开。两名礼兵行礼致敬，习近平主席同普京总统并肩走来。

小范围会谈、大范围会谈、签字仪式、共见记者、欢迎宴会，两国元首交流长达6个小时。

湖南省举行纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会

沈晓明讲话 毛伟明主持 毛万春李殿勋出席

湖南日报12月27日讯（全媒体记者 刘燕娟 张璐）27日下午，湖南省纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会

在长沙举行，深切缅怀毛泽东同志为党和人民建立的不朽功勋，追忆学习毛泽东同志的崇高风范和革命精神，为加快实现“三高四新”美好蓝图、全面建设社会主义现代化新湖南凝聚心聚力。省委书记沈晓明出席座谈会并讲话，省委副书记、省长毛伟明主持，省政协主席毛万春、省委副书记李殿勋出席。

座谈会上，毛泽东同志亲属代表、军事科学院战争研究院少将研究员毛新宇、省委党史研究院、湖南第一师范学院、湘潭市、韶山市有关负责同志发言，深情追思了毛泽东同志的丰功伟绩和崇高风范，深切表达了对毛泽东同志的无限敬仰和真挚怀念。

沈晓明指出，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，湖南人民怀着对毛泽东同志的深厚感情，传承红色基因，赓续红色血脉，矢志团结奋斗，推动湖南各项工作取得历史性成就、发生历史性变革。新时代新征程，我们纪念毛泽东同志，就是要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上

政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移推动党中央各项决策部署在湖南落实落细，确保全省各项工作始终沿着习近平总书记指引的方向前进。就是要深刻把握“两个结合”的实践要求，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，引领全省上下深刻把握好贯穿其中的世界观和方法论，坚持历史自信、把握历史主动，把中国式现代化宏伟事业不断推向前进，并具体从

充分激发全体人民的历史主动精神、不断开辟马克思主义中国化时代化新境界、进一步深化改革开放、深入推进全面从严治党、坚持和完善“一国两制”推进祖国统一、推动构建人类命运共同体等六个方面提出明确要求，全省上

下要认真学习领会，抓好贯彻落实。沈晓明说，湖南是毛泽东同志的家乡，是他求学求知、领导中国革命的起点。毛泽东同志对湖南充满深情，始终心系桑梓、惦念家乡。毛泽东同志在湖南的足迹是他心系人民群众、以身许党许国的生动缩影，感召着一代代湖湘儿女接续奋斗、勇毅前行。

沈晓明指出，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，湖南人民怀着对毛泽东同志的深厚感情，传承红色基因，赓续红色血脉，矢志团结奋斗，推动湖南各项工作取得历史性成就、发生历史性变革。新时代新征程，我们纪念毛泽东同志，就是要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上

政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移推动党中央各项决策部署在湖南落实落细，确保全省各项工作始终沿着习近平总书记指引的方向前进。就是要深刻把握“两个结合”的实践要求，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，引领全省上下深刻把握好贯穿其中的世界观和方法论，坚持历史自信、把握历史主动，把中国式现代化宏伟事业不断推向前进，并具体从

充分激发全体人民的历史主动精神、不断开辟马克思主义中国化时代化新境界、进一步深化改革开放、深入推进全面从严治党、坚持和完善“一国两制”推进祖国统一、推动构建人类命运共同体等六个方面提出明确要求，全省上

下要认真学习领会，抓好贯彻落实。

沈晓明说，湖南是毛泽东同志的家乡，是他求学求知、领导中国革命的起点。毛泽东同志对湖南充满深情，始终心系桑梓、惦念家乡。毛泽东同志在湖南的足迹是他心系人民群众、以身许党许国的生动缩影，感召着一代代湖湘儿女接续奋斗、勇毅前行。

沈晓明指出，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，湖南人民怀着对毛泽东同志的深厚感情，传承红色基因，赓续红色血脉，矢志团结奋斗，推动湖南各项工作取得历史性成就、发生历史性变革。新时代新征程，我们纪念毛泽东同志，就是要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上

政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移推动党中央各项决策部署在湖南落实落细，确保全省各项工作始终沿着习近平总书记指引的方向前进。就是要深刻把握“两个结合”的实践要求，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，引领全省上下深刻把握好贯穿其中的世界观和方法论，坚持历史自信、把握历史主动，把中国式现代化宏伟事业不断推向前进，并具体从

充分激发全体人民的历史主动精神、不断开辟马克思主义中国化时代化新境界、进一步深化改革开放、深入推进全面从严治党、坚持和完善“一国两制”推进祖国统一、推动构建人类命运共同体等六个方面提出明确要求，全省上

下要认真学习领会，抓好贯彻落实。

沈晓明指出，传承是最好的纪念，发展是最好的传承。全省上下要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把学习贯彻习近平总书记

在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的重要讲话精神，与学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神结合起来，只争朝夕、砥砺前行，更加奋发有为地把湖南各项工作抓得更好，以实干实绩告慰毛泽东等老一辈革命家对家乡的无比深情，回报党中央和习近平总书记对湖南的关心厚爱。

省委、省人大常委会、省政府、省政协、省军区在职责领导和部分老同志，毛泽东同志亲属代表，省直有关单位、各民主党派省委会和工商联、各人民团体，湘潭市、韶山市有关负责同志和社会各界代表参加座谈会。

沈晓明指出，传承是最好的纪念，发展是最好的传承。全省上下要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把学习贯彻习近平总书记

在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的重要讲话精神，与学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神结合起来，只争朝夕、砥砺前行，更加奋发有为地把湖南各项工作抓得更好，以实干实绩告慰毛泽东等老一辈革命家对家乡的无比深情，回报党中央和习近平总书记对湖南的关心厚爱。

湖南、长沙均获评双前十

全国工商联发布2023年度“万家民营企业评营商环境”主要调查结论

湖南、长沙均获评双前十

今年是全国工商联连续第5年发布营商环境评价结果。本次共有超过14万家民营企业参与调查，评价对象

覆盖全国31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团。

►(下转2版②)

逐光前行

——湖南经济观察与展望

走出去、引进来、强平台，湖南奋力打造内陆地区改革开放高地——

出“湖”向海 破浪前行

湖南日报全媒体记者 周月桂 黄婷婷

至2023年底将圆满完成年初既定目标120万标箱。

枯水期繁忙的城陵矶，映照着湖南立足“一带一路”区位优势，在复杂多变的经济背景下，面向挑战，破浪前行，奋力打造内陆地区改革开放高地的最大外贸海轮。

寒冬时节，城陵矶港繁忙依旧，巴西的玉米、南非的铁矿石等，自海上入长江；湖南的烟花、江西的陶瓷等，起航向海外。两个月前，10月28日，城陵矶港集装箱吞吐量已突破百万标箱，提前64天达到2022年全年总量水平，

五大国际贸易通道“握指成拳”，进出口结构质量优化提升。

对外贸易韧性凸显

“发车！”

12月26日，首列湖南娄底—怀化—

湘桂“澜湄线”怀化—昆明—万象国际货运接续班列也从怀化国际陆港西货场鸣笛发运。

一辆辆“首发”国际班列相继发出，湖南友邦国际贸易有限公司董事长唐友如坐不住了。他急切地想要大干一场，在怀化发展木薯加工产业，打造全国木薯淀粉集散中心。

►(下转28版)

满眼生机转化钩 天工人巧日争新

——2023年市州经济社会发展回眸

11—14版

湖南日报全媒体记者 张颐佳 莫成
通讯员 胡域
湖南日报全媒体记者 张泉 蔡俊
通讯员 向相辉

12月26日傍晚，伫立于湖南省龙山县与湖北省来凤县交界处的湘鄂情大桥，华灯初上，车水马龙，根本分不出大桥两头竟是两个省、两座城。

围绕“一水双城”建设蓝图，两县积